

2026年2月10日 星期二

电话
(0791)86847233
邮箱
jxrbpjl@163.com

编审 余 霞 责任编辑 黄仕琼

美术编辑 王 楠



周刊
评
论

发展新质生产力不能喜新厌旧

■ 黄仕琼

在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届四中全会精神专题研讨班开班式上，习近平总书记强调，产业发展不能一哄而上、跟风冒进，更不能喜新厌旧、把传统产业优势丢掉。

发展新质生产力是摆脱传统增长方式、生产力发展路径，而非抛弃传统产业本身。从产业根基来看，我国传统产业在制造业中占比超80%，轻工、纺织、机械等领域的产品在国际市场占据显著比较优势，这些产业带动效应强、产业关联度大，是现代化产业体系的坚实底座，更是支撑经济发展的“压舱石”。更为关键的是，传统产业不仅是经济总量的“稳定器”，更是新质生产力培育的“试验场”和“供给库”。传统产业发展中遇到的痛点难点，往往成为新技术落地应用、迭代升级的重要场景。比

如，传统采矿产业长期面临高海拔、极寒、高危等作业困境，这些痛点恰恰为无人驾驶、5G通信、智能调度等相关技术提供了实践场景。

实际上，传统产业与新质生产力，不是此消彼长的对手，而是相辅相成的关系。所谓“旧”的优势，是我们走过的路、攒下的家底，是发展的底气所在；所谓“新”的活力，是突破的“勇”、创新的“智”，是前进的动力之源。新质生产力的培育，离不开传统产业提供的原材料、零部件和市场空间；传统产业的升级，也需要新质生产力带来的技术突破、要素创新和模式变革。本钢板材、洛阳轴承等老牌企业的焕新，正是以新质生产力赋能传统产业转型升级的生动实践。换言之，没有传统产业优势的托举，新质生产力的发展就会成为空中

楼阁；没有新质生产力的赋能，传统产业的优势就会逐渐流失，唯有推动二者深度融合、双向赋能，才能实现新旧动能的平稳接续，构建起更具韧性和竞争力的现代化产业体系。

避开喜新厌旧的误区，考验的不仅是产业发展的智慧，更是求真务实的政绩观。发展新质生产力，一些地方出现了一哄而上、跟风冒进的现象，不顾自身资源禀赋和产业基础，盲目追逐风口产业，结果造成重复建设、资源浪费，反而拖累了发展步伐。这种行为本质上是政绩观错位的表现，是脱离实际的盲目蛮干。习近平总书记在中央经济工作会议上曾形象比喻道：“生物有多样性，地区有差异性，有老年人，有青年人，有的年幼有的年长，为什么都选择干一样的活呢？”各地的产业基础、资源条

件、科研能力千差万别，有的地方擅长传统产业的改造升级，有的地方适合新兴产业的培育壮大，唯有立足自身优势，有所为、有所不为，在全国一盘棋中实现错位发展、有序推进，才能让新质生产力的培育落地生根。对于传统产业占优的地区，更要坚定信心，把功夫下在科技创新、要素配置、管理升级上，让传统产业在新质生产力的赋能下焕发新活力。

新质生产力的“新”，不在于否定过去，而在于超越过去；不在于抛弃传统，而在于激活传统。唯有坚守传统产业的优势，摆脱落后产能的桎梏，推动传统产业与新质生产力深度融合、协同发力，才能破解发展难题、增强发展后劲，加快建设现代化产业体系，为推进中国式现代化注入不竭动力。

读懂50万亿元消费市场的澎湃动能

■ 温世森

热点透视

近日，国务院新闻办举行的新闻发布会公布了一组令人振奋的数据：2025年，我国全年社会消费品零售总额首次突破50万亿元大关，消费对经济增长的贡献率达到52%。这组亮眼数据，彰显了消费作为经济发展主引擎的作用，印证了我国超大规模市场的深厚潜力与经济发展的强大韧性。

消费作为最终需求，并不是生产、分配、交换环节的末端附属，而是贯通全链条、牵引全局的“牛鼻子”。企业生产的导向、财富分配的优化、流通体系的完善，归根结底都是为了满足人民群众日益增长的美好生活需要。消费市场的扩容与升级，直接牵引供给体系质量提升，倒逼产业结构优化，形成需求牵引供给、供给创造需求

的更高水平动态平衡。50万亿元的市场主体量、52%的增长贡献率，充分证明了我国规模巨大、层次丰富、韧性强的国内市场，是中国经济抵御风浪、穿越周期的坚实底气。尤其在全球经济动能放缓、贸易保护主义抬头的复杂背景下，50万亿元消费市场更如同一块坚实的“压舱石”，在稳定就业岗位、筑牢民生底线、畅通产业链供应链等方面发挥关键作用，凸显了中国经济独有的优势。

提振消费，是践行以人民为中心的发展思想、提升人民幸福感获得感的重要渠道。经济发展的终极目的是满足人民日益增长的美好生活需要，而消费水平与消费结构正是衡量人民生活质量的“晴雨表”。从“有没有”到“好不好”，从实物消费到服务消费，从基本需求到品质追求，50万亿元消费市场的每一点增长，都对应着居民

收入的稳步提升、社会保障网络的持续完善、消费环境的不断优化。提振消费，本质上是解决“能消费、敢消费、愿消费”的痛点。实现“能消费”，需要持续增加居民可支配收入、缩小收入差距；实现“敢消费”，需要健全教育、医疗、养老等社会保障体系，消除消费后顾之忧；实现“愿消费”，需要持续优化消费环境、打击假冒伪劣、完善消费者权益保护。这个过程，既是消费升级的过程，更是发展成果由人民共享的过程，是共同富裕在民生领域的生动实践。

立足长远，提振消费更是加快构建新发展格局、塑造国际竞争新优势的战略支点。构建以国内大循环为主体、国内国际双循环相互促进的新发展格局，关键在于依托国内超大规模市场优势。强大的国内消费市场，让企业在满足国内多样化需求中积累技术、品牌、渠道优势，更吸引

了全球优质要素资源汇聚中国，让中国市场成为全球企业不可忽视的“避风港”与“增长极”。同时，中国消费市场的持续扩容，也为世界各国提供了广阔的市场空间，推动经济全球化不断向前，增强各国发展动能，让发展成果更多更公平惠及各国人民。

50万亿元，是我国消费市场发展的一个重要里程碑，更是开启高质量发展新征程的新起点。它印证了中国消费市场的深厚潜力，也提出了更高要求，如何让消费市场持续扩容、提质增效？如何让消费更好地衔接民生与发展、国内与国际？答案就在以人民为中心的发展思想中，在供给侧结构性改革的深化推进中，在扩大内需战略的持续落实中。唯有始终坚持民生导向、深化改革创新，才能推动消费市场再上新台阶，让中国经济的韧性更强、潜力更大。



征求意见要“真求”

图说世事

岁末年初不少部门和单位纷纷开展意见征求活动，这本应是倾听民声、校准决策的好作法，却出现了“变形走样”的形式主义问题：有的让把意见发至指定邮箱，而邮件却长期处于“收件人未读”状态；有的搞“过滤式”征求，只找“自己人”，在封闭的小圈子内完成“意见统一”；有的是“甩锅式”征求，表面问计于民，实则是为了万一决策失误，能用“已征求意见”为由推卸责任；还有的忙着“赶工期”，周五发通知、周六就反馈……这些做法消解了群众的参与热情，背离了“问计于民”的初衷。

征求意见要“真求”。只有建立“收集—梳理—反馈—整改”的闭环机制，广开言路、注重实效，才能让意见征求真正成为校准决策方向、检验干部作风的试金石，为来年工作筑牢民意根基。

(朱慧卿 文/图)

Z世代开麦

开栏的话：

青年是社会的生力军，他们的观点往往是时代的晴雨表，他们的思考、探索与担当，既映照着个人成长的轨迹，也关乎着国家发展的未来。本栏目愿为青年群体搭建一个思想碰撞的平台，让每一个鲜活的观点都有表达的空间，每一份独到的见解都能被看见、被倾听。

我们需要建立怎样的人机共生关系？

随着人工智能浪潮奔涌向前，人机之间，不再是简单的工具与使用者的关系，而是正在构建一种全新的、动态的共生形态。这种共生关系，究竟该如何建立？它的边界在哪里？Z世代有话说。

“机器的核心价值是延伸人类能力，如AI辅助科研突破思维局限，而人文主导方向与价值判断，实现1+1>2。”

——南昌大学国际商学院大一学生 徐彬

“机器能替代人类完成高危、高强度、高重复性的工作，让我们得以将智慧和精力投入到更具创造性、更富人文关怀的地方。”

——华东交通大学交通运输工程学院大四学生 刘晓琴

“人机共生的最终目的是让技术服务于人的全面发展，如AI辅助残障人士实现自我价值，让‘人’成为人机关系的核心，而非技术的附庸。”

——江西师范大学材料与能源学院大三学生 王远荣

“机器不仅是工具，更能通过情感算法实现共情。比如AI心理咨询、陪伴机器人，弥补人类情感需求的缺口，让技术有人文温度。”

——江西财经大学国际经贸学院大四学生 张文龙

“不同年龄、不同认知水平的人，对机器的接受度和使用能力差别很大。我们不该忽略这种个体差异，应该设计更多低门槛、易操作的交互方式，让老年人、残疾人等群体也能轻松参与到人机协作中，平等享受技术带来的便利。”

——南昌大学信息工程学院大四学生 刘文泽

“未来个人的核心竞争力，不再是单纯的专业技能，而是善用机器、驾驭技术的素养，既能高效借助AI完成基础工作，也能保持独立思考，避免陷入‘AI依赖’。”

——江西科技师范大学外国语学院研二学生 杜玉

“数据归人类所有，算法要为人类服务，通过‘数据确权’‘算法透明’，杜绝技术霸权，确保人机关系的平等性。”

——江西财经大学人文学院研一学生 郭玉婷

“个人在与机器交互中，应拥有数据知情权、使用权、删除权，机器采集、分析个人数据需征得明确同意，杜绝因数据泄露、滥用侵犯个人隐私。”

——南昌大学法学院大二学生 徐韬

“当人机协同出现失误时，需明确企业、员工、技术研发方的责任划分，既不忽视技术漏洞，也不推卸人的管理、操作责任，实现责任共担。”

——华东交通大学信息与软件工程学院大三学生 林昊

“人机共生不是我们要时时刻刻和机器绑定，而是要找到一种平衡。在使用技术高效完成工作、学习后，学会放下电子设备，回归线下生活，不让机器过度渗透到我们的私人空间，避免陷入‘数字疲劳’的困境。”

——江西师范大学新闻与传播学院研一学生 袁琳

(实习生 温世森 整理)

从红色故事中汲取清廉养分

■ 王玉堂

井冈山革命博物馆里，余贵民的铁皮箱锈迹斑斑却锁扣牢固，这只装着红军“家当”（打土豪、战斗中缴获的金镯、金戒指等贵重物品）的箱子，见证着他作为红军“大管家”的清廉本色。部下劝他花6角公款买雨鞋，他直言“公款是革命的本钱，是给战士们买粮食、药品的，我怎能为个人舒服乱花一分”；结婚时岳母想让他送枚戒指给女儿，他却说“我这里有不少戒指，但都是公家的，半个我也不能动。这里的每块金子，都沾着同志们的鲜血”。后来，毛泽东在长征途中、在延安、在中南海都多次提到余贵民为红军当家理财的事迹，赞扬他忠诚于革命事业的无私品德。

岁月流转，精神永存。余贵民的铁皮箱，早已超越了文物本身的意义，成为跨越时空的廉洁丰碑，而红色故事中蕴藏的廉洁基因，如同汩汩清泉，滋养着一代又一代共产党人，成为新时代廉洁文化建设的源头活水。《中国共产党第二十届中央纪律检查委员会第五次全体会议公报》明确提出：“以深化廉洁教育强化不想腐，深入落实新时代廉洁文化建设三年行动计划，提升廉洁宣传教育的针对性有效性，不断塑造清正廉洁的思想品格、廉洁奉公的政德修养、廉洁自律的道

德操守、崇廉拒腐的社会风尚。”我们当以史为鉴，从红色基因中汲取智慧和力量，将这份精神财富转化为砥砺前行的实际行动。

不可否认，人皆有私心杂念，逐利是人之天性。诚如马克思所言，“人们奋斗所争取的一切，都同他们的利益有关”。我们所倡导的廉洁，绝非否定正当利益、苛求无私无求，而是在利益诱惑面前守住底线、不越红线、不碰高压线，在私心杂念面前保持清醒、坚定立场、恪守初心。井冈山上的“雷打石”见证了红军“三大纪律”的诞生，“不拿老百姓一个红薯”“打土豪要归公”等铁律成为中国共产党人廉洁奉公的最初准则。曾担任江西省苏维埃政府主席的刘启耀带头“自带干粮去办公”，被称作“十二项节俭主席”，奉命保管13根金条与大量银元首饰，在与组织失联后隐姓埋名、沿街乞讨，饿病交加也分毫不动，最终将经费悉数上交。方志敏主政闽浙赣苏区时经手数百万公款，始终“一个铜板也动不得”，在一次灾荒之年，母亲去向方志敏借几块钱，方志敏却为难地对母亲说：“我是穷人的主席，一分一厘都不能用之于私人。”他被俘时身上仅一块怀表和一支钢笔，印证了“清贫，洁白朴素的生活，正是我们革命者能够战胜许多困难的地方”的铮

铮铁骨。这些红色故事中的廉洁追求，早已沉淀为共产党人的精神底色。“为政之要，辨风正俗，最其上也。”廉洁文化兼具春风化雨的温润与滴水穿石的坚韧，既能浸润心灵、涵养品格，也能引领风尚、凝聚力量。现实中，一人清廉则众人见贤思齐，一方清朗则风气蔚然成风，这正是廉洁文化的强大感染力。真正的廉洁，根植于内心的自觉与坚守，源于理想信念的清醒认知。红色故事中的廉洁追求，正是以坚定理想信念为根基，让廉洁融入血脉、成为自觉。唯有加强廉洁文化建设，加大宣传普及力度，从红色故事中汲取养分，引导党员干部树立高尚追求，培育全社会“以廉为荣、以贪为耻”的共识，才能为全面从严治党营造良好环境。

一体推进不敢腐、不能腐、不想腐，“不想”是根本，而廉洁文化建设正是实现“不想腐”的重要支撑。筑牢“不想腐”的思想防线，要深入挖掘红色故事的廉洁内涵，宣传先进典型，让党员干部有榜样可学、有标杆可依；常态化开展警示教育，用反面案例敲响警钟，让党员干部受震撼、受洗礼；以红色家风涵养廉洁作风，从余贵民、方志敏等先辈的坚守中汲取养分，引导党员干部修身律己、廉洁齐家。

感悟